

连云港市海州区路南街道：

探索商圈治理的“智”与“治”

海州历史悠久，自古以来就是商贾云集之地。近年来，随着城市和经济的发展，商圈经济欣欣向荣，打造魅力商圈已然成为海州区促进消费、缓解就业、拉动经济增长的必修课。作为海州重要商业地标之一的苏宁商圈，就聚集了各类企业、商户332户。随着辖区的商业规模不断扩大，日均人流量持续增加，各类矛盾隐患也随之日益凸显，如何让其在新时展中焕发出新的活力，让商业发展助力城市发展，成为路南街道社会治理的重要考量。

针对商圈在社会治理、城市发展中的难题和瓶颈，路南街道立足实际，落实“精细服务+精准管理”理念，设置“苏宁商圈专属网格”，实行个性化、专业化社会治理方式，推进社会治理向商圈、企业等新业态延伸，助力化解各类风险矛盾，实现“微治理、小循环、大服务”。

“通过建立‘1+1+N+N’治理体系，不断凝聚街道、社区、商铺工作合力，打通商圈治理‘神经末梢’，推动构建富有活力和效率的商圈治理体系。”路南街道政法和社会事务办公室主任李翠华说。

法律服务等各类专业化、社会化力量，实现数据一方采集、多方共用。同时在于苏宁广场的专属网格工作站打造“网格治理全景图”，“网格治理全景图”嵌套地图应用，将网格内的商户基础数据、事件办理、服务走访等多个模块实现数据展示，联动街道现代化指挥中心，对苏宁广场内网格事件全盘掌控。依靠广场内部众多的“智慧眼”探头，精准定位到商圈发生异常的点位，及时联动公安、消防等职能部门，第一时间前往异常点进行处置，通过数字化智慧系统拧紧商圈的“安全阀”。

动，邀请网络主播、电商达人来到苏宁广场现场直播带货。该场直播成功帮助品牌销售额增长270%，同时培训了15名营业员初步掌握直播销售的技能。服务商户、发动商户、依靠商户，路南街道引导更多干部走出办公室，主动靠前服务，变等群众“上门”为主动“沉下去”解难题。11月3日，在苏宁网格工作站，商户代表集中在一起，街道干部、专属网格的网格员、网格联络员也在其中。“最近有什么烦心事吗？”1层网格联络员王培培问。商户们打开了“话匣子”，对提高销量、商场安全设施等问题“一吐为快”。聊天中，大家“你一言我一语”商量解决方案，遇到难解决的问题，现场出主意。

苏州联通政企客户经理薛飞飞：跑出战“疫”“联通速度”，立起防疫“联通标杆”



他是苏州吴江区各个社区口口相传的“通信达人”，也是社区居民和防疫志愿者心中，保障核酸检测点网络生命线的“代言人”，他就是苏州联通政企客户经理薛飞飞。他用实际行动书写了联通人的责任与担当，彰显了联通人的榜样力量。

员担心的网络拥塞和不稳定问题，在各个核酸检测点安装、调试网络连接设备，改善网络质量，现场指导社区工作人员熟悉机器操作流程，提供高效、精准的通信保障服务。完成所有任务时已是清晨6点，他们这一夜的付出，为接下来防疫工作的正常有序开展打下了坚实基础，立起了联通人“干在实处，积极有为”的奋斗标杆。



工业节水增效助力绿色制造

近年来，丹阳市水利局始终把创建节水型载体作为持续推进节水型社会建设的重点，认真制定和完善节水方案和制度。图为江苏一联合智造有限公司的内湖景观湖，实现了雨水收集补充灌溉湖水，并为园区绿化保洁提供水源，年节水约23500吨。

姜堰天目山街道：“阅享天目”聚共识，委员读书促履职

联系自身思想、工作和生活实际，从不同角度畅谈自己从书本中汲取的知识和收获的成长……日前，泰州市姜堰区天目山街道举行“书香政协 阅享天目”委员读书学习活动，引导委员们多读书、读好书、善读书，不断提高履职能力和水平，切实担负起新时代的履职使命，发出“政协好声音”，答好“时代答卷”。

书+履职”相互融合，以读书成效提升履职质效，助推政协工作高质量发展。

鸣议事场，组织委员开展“读书+履职”活动。从开国将士俞洪兴、抗美援朝老战士袁长德、全国劳动模范李正红等先进模范人物的事迹，再到“鹿鸣泉”“金银花树”的睦邻友好故事……委员们充分挖掘“六尺小巷”旧民居、旧巷道的历史文化价值，了解当地优良家风民风、好人好事，把读书学习融入政协调研、视察、提案、社情民意信息等履职工作中，推动“读书+履职”深度融合、相互赋能。

作分管负责人、政协委员、特邀委员专题讲等方式，持续深入睦邻点、邻里小巷、企业车间、农家空地、百姓大舞台、蔬菜大棚等地，根据不同受众群体“量体裁衣”，精心制定不同宣讲环节、宣讲内容，以接地气、冒热气的语言，结合街道红色文化和特色产业，为居民群众宣讲党的政策内容。

六合区雄州街道：画好协同发展“同心圆” 奏响基层多元共治“大合唱”

今年以来，南京市六合区雄州街道积极在桥西社区开展“同城共筑”行动，推动驻地单位党组织参与基层治理，有效形成“各管一摊、有限互动”向“协同治理、联防联控”的转变，实现共建共治共享的社会治理格局。

机，桥西社区联合南京市科利华中学校分校共建校外辅导站，为孩子进行艺术、文化辅导；六合新城集团与社区实现结对共建，定期召开专题会议研究维修方案。目前，该问题正有序解决中。

前不久，花语馨苑小区多位居民反映小区外墙面脱落，桥西社区第一时间邀请房产部门、施工单位及小区物业进行实地查看并召开专题会议研究维修方案。目前，该问题正有序解决中。

为载体，形成信息及时互通、资源及时调度、风险及时处置、问题及时解决的工作闭环。”雄州街道相关负责人说道。

泗洪县瑶沟乡“格格”相通奏响基层治理“和谐曲”

近年来，泗洪县瑶沟乡始终坚持正向激励、分类分项、务求实效的原则，探索“支部+警格+网格+群格”的治理模式，着力营造民族团结、同心发展的浓厚氛围，增强了基层党组织的凝聚力和号召力，提升了乡村治理效能，夯实了基层组织基础，构建基层治理“大格局”。

村、大事不出乡、矛盾不上交、平安不出事。结合全要素网格服务管理工作站建立综合指挥室，打造集指挥调度、勤务监督、维稳预警、隐患排查、合成研判五位一体的智慧型“中枢神经”，实现接警处置“一蹴而就”和救助服务“一应俱全”，有效提高了社会治理可视化水平，打造“智慧社区”。

淮安回车桥镇纪委：着眼细微小处 强化日常监督

“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”。对于基层农村党员干部违规违纪“小事小节”，今年以来，淮安市淮安回车桥镇纪委在政治上提高站位，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，从思想深处认识小问题的危害，着眼于细微小处，针对群众反映的苗头性问题及时谈话提醒、批评教育，用好用足监督执纪第一种形态，抓早抓小、防微杜渐，发现问题于细微之时，处置问题于萌芽之际，促使党员干部明守法、知敬畏、守底线。

众反映的情况进行核实。经调查，群众反映情况属实，镇纪委立即对其进行约谈、提醒谈话，要求其遵守工作纪律，端正工作态度，严禁工作日饮酒。在一次作风建设工作专项检查中，发现某村干部在上班时间，下午未能正常上班，影响其负责的环境整治工作。为纠正作风，镇纪委对其进行严肃处理，予以党内警告处分，并在全镇进行通报，引起村干部的强烈反响。余某是一名普通党员，退休后喜欢在家中打麻将，村监察委员会主任发现后及时进行了劝阻，余某不听劝阻，认为这是小事，不顾自身党员身份依旧我行我素。后在一次公安机关节前巡逻中被当场查获赌博，被处以

收缴赌资赌具并罚款的行政处罚，镇纪委给予其党内警告处理，并进行全镇通报以警示其他党员干部。夏某是车桥镇人，以前做过村干部，现在镇公路站上班，周边亲朋好友多，经常参加朋友聚会，工作得过且过、迟到早退，纪律规矩意识淡薄，不严格按党委政府工作人员身份要求自己。镇纪委在日常监督检查中发现其作风问题后多次主动约谈，对其工作作风、态度进行严肃批评，提醒其加强自我约束、提升工作素养，做到廉洁自律。经过“红脸出汗”，夏某的工作作风得到根本好转。

真正发挥“第一道防线”作用，截至目前，共提醒谈话93人次，通报批评21人次，利用身边发生的典型案例教育身边人，做到了政治效果、纪法效果和社会效果相统一，使广大党员干部既感受到纪律规矩的刚性约束，又体会到组织的关爱，真正做到惩前毖后、治病救人，全镇党风政风得到根本扭转。

六合区建设贡献一份力

“基层党员干部是距离群众最近的人，也是群众交往最频繁的人，他们的一言一行、一举一动，直接代表着党和政府的形象。唯有将细微上的不端不正进行纠正，才能预防更大祸患滋生，阻止更多违法产生。”车桥镇纪委相关负责人表示。

吴娟

群格汇聚群力，画好共享同心圆。围绕社区公约、文明城市创建、志愿服务、人居环境、基层党建、社会综治等研究制定《官塘社区乡村振兴积分管理细则》，设置46项加分项和21项减分项，按照“个人申报、支部审核、集中公示、兑换评选”的流程，公开透明积分管理制度。以积分超市为“载体”，在官塘社区党群服务中心开设积分超市，开展“积分兑换乐”活动，以积分兑换家居日用品等，让群众切实感受到参与的实惠。以“民生直连通”为平台，社区民主协商“直通车”，落实“有事好商量”机制，积极引入民意、民智管理社区事务，推动实施了“垃圾分类”设置、“环境美化”改造等系列民生项目。以德育教为抓手，倡树文明新风，将“最美家庭”“文明户”等评选与积分紧密结合起来，调动全民参与的积极性和主动性，引导社区居民从“当配角”向“唱主角”转变，变“村里事”为“自家事”，变“干部干，群众看”为“干群一起干”。

刘露敏 黄劲松